

Механизм денежно-кредитной политики России

Научный руководитель – Моисеева Юлия Олеговна

Камалетдинова А.И.¹, Плохих Е.Д.²

1 - Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск, Россия, *E-mail: aliakam55@mail.ru*; 2 - Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия, *E-mail: lizplokhikh@gmail.com*

Механизм саморегулирования рыночной экономики, не смотря на все ее достоинства, не может в полной мере обеспечить эффективное развитие в социально-экономической сфере. Именно поэтому в наши дни одной из функций государства для обеспечения устойчивого развития национальной экономики является формирование механизма денежно-кредитного регулирования. Под данной политикой понимается система мер денежного обращения и кредита, используемые для регулирования роста экономики, сокращения инфляции и повышения благосостояния граждан в целом.

Стоит сказать, что в России существует трехуровневая денежно-кредитная система: Центральный банк, специализированные кредитно-финансовые институты, банковская система (коммерческие банки). Наиболее ключевую роль в этой цепочке играет именно Центральный банк (Банк России) потому, что он осуществляет лицензирование коммерческих банков, устанавливает процентные ставки банков по кредитам - учетную ставку, по которой предоставляются кредиты физическим и юридическим лицам.

Ежегодно ЦБ совместно с Правительством Российской Федерации разрабатывает ключевые направления единой государственной денежно-кредитной политики и мероприятия, направленные на поддержку и развитие покупательной способности отечественной валюты и ее валютного курса. Процентные ставки по операциям ЦБ; обязательные резервные требования; операции на открытом рынке; рефинансирование кредитных организаций; валютные интервенции; прямые количественные ограничения; эмиссия облигаций от своего имени - всё это является инструментами денежно-кредитного регулирования Банка России.

Увеличивая ключевую ставку по учетно-ссудным операциям, ЦБ снижает возможность коммерческим банкам и их клиентам получить кредит. Это, в свою очередь, влияет на сокращение денежной массы и увеличение уровня рыночного процента, что сказывается на состоянии платежного баланса [1].

Рассмотрим изменение ключевой ставки ЦБ с декабря 2018 по февраль 2021 года. По данным на официальном сайте Банка России видим [2], что в декабре 2018 года ключевая ставка составляла 7,75%, в декабре 2019 года - 6,25%, и, начиная с августа 2020 года по февраль 2021, года снизилась до 4,25%.

Председатель Центрального банка Российской Федерации - Эльвира Набиуллина заявила, что Банк России завершил цикл смягчения денежно-кредитной политики. Эксперты не сходятся во мнении, когда начнут повышать ключевую ставку после ее снижения за 1,5 года с 7,75 до 4,25%. Сама же Набиуллина на пресс-конференции сказала, что сроки и темпы перехода к нейтральной политике будут известны по мере того, как будет развиваться ситуация, но о конкретных сроках такого перехода говорить пока рано.

Обязательные резервы - это процентная доля от обязательств коммерческого банка, которые должны храниться в банке РФ. Когда повышаются нормы обязательных резервов, обычно снижается избыточность резервов коммерческих банков, которые могут применяться для осуществления ссудных операций, что влечет за собой мультипликационное

сокращение денежного предложения. Иными словами, когда повышается норма обязательных резервов, количество ссужаемых денег сокращается, экономические хозяйствующие субъекты берут меньше кредитов, следовательно, денежная масса, находящаяся в обращении, тоже сокращается. С точностью до наоборот происходит при сокращении нормы обязательных резервов: растет количество ссужаемых денег, экономические субъекты берут больше кредитов, что влияет на рост денежной массы в обращении.

Таким образом, воздействие государства на инфляцию, экономический рост, безработицу осуществляется посредством денежно-кредитного регулирования. Основными финансовыми инструментами являются регулирование ставки рефинансирования ЦБ РФ, уровня инфляции, установление нормативов обязательных резервных требований.

Источники и литература

- 1) Булатникова А.В., Кобцева К.М. Финансовые механизмы регулирования денежно-кредитной системы Российской Федерации // Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования. 2019. №1 (35). С. 165-172.
- 2) Банк России: <https://cbr.ru/>